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stato veramente at to di educazione, il r ima-
nere è stato nn at to di complicità, compli-
ci tà an t ipa t r io t t i ca e anticivi le. (.Approvazioni 
air estrema sinistra — Rumori a destra). 

P r e s i d e n t e . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e dell'ono-
revole Daneo Edoardo, al minis t ro dell ' istru-
zione pubbl ica « per sapere se in tenda prov-
vedere sol leci tamente al la is t i tuzione di un 
nuovo liceo nel la c i t tà di Torino, dimostrato 
indispensabi le ormai dal numero degli al-
l ievi e da necessi tà di ordine didat t ico e di-
sc ipl inare . » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato ha fa-
coltà di r i spondere a questa interrogazione. 

C o r t e s e , sotto-segretario di Stato per Vistruzione 
pubblica. Io credo che l ' is t i tuzione di un quarto 
Liceo nel la ci t tà di Torino sia, non solo utile, 
ma necessaria. 

In fa t t i , se noi confront iamo la c i t tà di 
Torino con quelle di Milano e di F i renze , 
t roviamo che in Milano vi sono, con circa 
400 all ievi, t re Licei ; a Fi renze , par iment i , 
t re Licei, con circa 300 all ievi , ment re ne 
abbiamo solamente t re a Torino con oltre 700 
allievi. 

Daneo Edoardo. 735! 
C o r t e s e , sotto-segretario di Stato per Vistruzione 

pubblica. Veramente secondo l 'u l t ima s ta t is t ica 
sono 727; ma io dissi una c i f ra approssima-
tiva; la quale, del res to è sempre super iore 
a quel la di Roma, che pure ha quat t ro licei. 
Si agg iunga che Torino t rovasi in una con-
dizione favorevole di cose. Es is te là un gin-
nasio, i l ginnasio Balbo: ora aggregando 
quel g innas io al fu tu ro is t i tuendo liceo, noi 
incontreremo la metà della spesa, vale a dire 
spenderemo circa 8 mila lire. 

Non posso però nascondere all 'onorevole 
Daneo che la Giunta del bi lancio ha recen-
temente opinato che, t ra t tandos i di creare 
nuovi organismi scolastici non basta un sem-
plice s tanziamento nel bilancio, ma occorra 
un disegno di legge. E la proposta della 
Giunta è commendevole per ogni r ispet to, 
sia perchè così vengono r i spe t ta t i i d i r i t t i 
del l 'a l t ro ramo del Par lamento, sia perchè 
tale procedura ha un carat tere di maggiore 
serietà, garantendo una amminis t raz ione p iù 
severa e p iù sicura finanziariamente, sia in-
fine perchè pone un f reno a quelle fac i l i 
concessioni le quali , ment re sono sempre un 
aggravio per il bilancio, non rappresentano 
sempre un benefìcio per la cul tura nazionale. 
Con tu t to questo però, io sono lieto di poter 

dichiarare all 'onorevole Daneo che il Mini-
stero della pubbl ica is t ruzione dopo accordi 
che prenderà col minis t ro del tesoro, si af-
f re t t e rà a provvedere con un disegno di legge 
al l ' is t i tuzione di un quarto liceo in Torino. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Daneo Edoardo. 

D a n e o Edoardo . Dovrei e potrei sostanzial-
mente d ichiararmi sodisfat to delle dichiara-
zioni dell 'onorevole sotto-segretario di Stato. 
Eg l i ha riconosciuto con molta cortesia e 
con vera competenza ciò che essenzialmente 
io mirava a fa rg l i riconoscere in piena Ca-
mera , cioè che quando vi sono 735, che tan t i 
sono quest 'anno gl ' i scr i t t i nei t re licei di To-
rino, r i pa r t i t i in 15 classi, nè in via di disci-
p l ina , nè in vìa di didatt ica, non è possibile 
provvedere senza l ' i s t i tuzione di un quar to 
liceo. 

Mi permet te rà però di non essere com-
ple tamente del suo parere sotto l 'aspet to co-
sti tuzionale, quando egli crede di ader i re 
senza più alla teoria emessa dal la Giunta 
del bilancio, che, cioè, per er igere anche solo 
un liceo ginnasio, od una qualunque ist i tuzione 
scolastica nuova, occorra un disegno di legge, 
e che questo sia metodo più spiccio finan-
ziar iamente, e amminis t ra t ivamente più sicuro. 

Io credo che se la Camera deve avere le 
chiavi del bilancio, e le ha negl i s tanzia-
menti , sarebbe però pericolosissimo metodo 
così come il fa r la ent rare nel la discussione 
di una nuova a rg ina tura , o s t rada, o caserma, 
o carcere, così, è peggio ; il far la ent rare 
nel la discussione sulla oppor tuni tà di una 
fondazione scolastica. Ciò spet ta al potere 
esecutivo, nei l imi t i degl i s tanziament i fis-
sati dal Par lamento . Non solo interessi spe-
ciali a quella fondazione verrebbero altri-
ment i in giuoco, ma tu t te le domande, tu t t i i 
desideri , tu t t e le aspirazioni locali si po-
trebbero destare e coalizzare e p igl ierebbero 
forza, in occasione di questi speciali pro-
ge t t in i di l egge : e sarebbe molto più faci le 
che dalle discussioni pa r l amenta r i quest i ne 
uscissero grav id i di complicazioni © di spese, 
a par te la perdi ta di tempo. 

D 'a l t ra par te i Corpi collet t ivi non sono 
responsabil i , mentre lo sono i min is t r i e que-
sti conoscono precisamente i bisogni locali 
e devono stare nei l imi t i dei bisogni. 

Infine è una quest ione di fiducia del Mi-
nistero, ed io nel Governo del mio paese 
(forse l 'onorevole sotto-segretario di Stato 


